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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 

συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 8 Φεβρουαρίου και στις 14 και 28 

Μαρτίου 2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο Υπουργός Άμυνας, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου 

Άμυνας και ο Αρχηγός Εθνικής Φρουράς, συνοδευόμενοι από τον διοικητή του Κέντρου 

Συντονισμού, Έρευνας και Διάσωσης (ΚΣΕΔ) και άλλους υπηρεσιακούς παράγοντες, 

καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης 

τα μέλη της επιτροπής κ. Χάρης Γεωργιάδης, Ευθύμιος Δίπλαρος, Γιαννάκης Γαβριήλ και 

Παύλος Μυλωνάς. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη συμμετοχή 

εθελοντών στο Σύστημα Έρευνας και Διάσωσης της Δημοκρατίας. 

 Ειδικότερα, με τον νόμο που προτείνεται προβλέπονται οι διαδικασίες εμπλοκής 

εθελοντών στο Σύστημα Έρευνας και Διάσωσης και οι προϋποθέσεις απόκτησης της 

ιδιότητας του εθελοντή έρευνας και διάσωσης. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο 

Άμυνας, στα εθνικά σχέδια δράσης προβλέπεται ότι κανένα πρόσωπο δεν επιτρέπεται 

να συμμετέχει σε επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης, χωρίς την έγκριση του ΚΣΕΔ, εκτός 
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αυτών τα οποία καθορίζονται στον νόμο που κυρώνει τη διεθνή σύμβαση για τη ναυτική 

έρευνα και διάσωση.  Επισημαίνεται ωστόσο ότι, επειδή δεν υφίσταται νομοθετικό 

πλαίσιο για τη ρύθμιση της πιθανής συμμετοχής προσώπων σε επιχειρήσεις έρευνας και 

διάσωσης ακόμη και ύστερα από την απαιτούμενη έγκριση του ΚΣΕΔ, κρίθηκε αναγκαία 

η κατάθεση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου στη Βουλή.  Ως εκ τούτου, με τις πρόνοιες 

του νομοσχεδίου σκοπείται η διασφάλιση τόσο του ΚΣΕΔ όσο και των προσώπων τα 

οποία συνεισφέρουν εθελοντικά στις επιχειρήσεις του, ώστε στις επιχειρήσεις έρευνας και 

διάσωσης να συμμετέχει προσωπικό το οποίο είναι κατάλληλα εκπαιδευμένο και διαθέτει 

την ανάλογη πείρα, για να ανταποκρίνεται στις αποστολές που του ανατίθενται χωρίς να 

εκθέτει τον εαυτό του σε κίνδυνο. 

 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή 

προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η αποστολή και τα καθήκοντα του εθελοντή έρευνας και διάσωσης. 

2. Οι προϋποθέσεις απόκτησης της ιδιότητας του εθελοντή έρευνας και διάσωσης. 

3. Οι υποχρεώσεις του εθελοντή έρευνας και διάσωσης και η απαγόρευση διεξαγωγής 

έρευνας και διάσωσης ή συμμετοχής του σε επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης 

χωρίς την έγκριση του ΚΣΕΔ είτε ατομικά είτε ως μέλους μη κυβερνητικής 

οργάνωσης ή σωματείου ή εθελοντικής ομάδας. 

4. Η παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε εθελοντή έρευνας και διάσωσης, σε 

περίπτωση τραυματισμού του κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του. 

5. Η καταβολή αποζημίωσης, σε περίπτωση αναπηρίας συνεπεία ατυχήματος του 

εθελοντή έρευνας και διάσωσης, και, σε περίπτωση θανάτου του, η καταβολή 

αποζημίωσης στους εξαρτωμένους του. 

6. Οι περιπτώσεις απώλειας ή αναστολής της ιδιότητας του εθελοντή έρευνας και 

διάσωσης. 
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 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου επί της αρχής η επιτροπή ζήτησε 

πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις για επιμέρους πρόνοιές του.  Ειδικότερα, μέλη της 

επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό σε σχέση με επιμέρους προϋποθέσεις για την 

απόκτηση της ιδιότητας του εθελοντή έρευνας και διάσωσης και ζήτησαν διευκρινίσεις 

όσον αφορά στο εύρος των δικαιούχων απόκτησης της εν λόγω ιδιότητας. 

 Ο διοικητής του ΚΣΕΔ εξήγησε ότι το νομοσχέδιο αποσκοπεί στον περιορισμό του 

κύκλου των δικαιούχων και στη συγκεκριμενοποίηση των προσώπων που μπορούν να 

αποκτήσουν την ιδιότητα του εθελοντή έρευνας και διάσωσης και διευκρίνισε ότι η 

δυνατότητα απόκτησης της εν λόγω ιδιότητας αφορά στις ομάδες διάσωσης που 

συμμετέχουν σε ασκήσεις και εκπαιδεύσεις του ΚΣΕΔ.  Όπως περαιτέρω ανέφερε, οι εν 

λόγω ομάδες συμμετέχουν ήδη στο εθνικό σχέδιο έρευνας και διάσωσης «Νέαρχος» και 

με την εφαρμογή του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου θα τελούν υπό τον 

επιχειρησιακό έλεγχο του ΚΣΕΔ. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον εξέτασης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος της Νομικής 

Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε ότι πολίτης τρίτης χώρας είναι πιθανό να διαμένει 

μόνιμα στη Δημοκρατία κατά την τελευταία τριετία, αλλά να διαμένει παράνομα.  Ως εκ 

τούτου, εισηγήθηκε όπως τροποποιηθούν οι σχετικές πρόνοιες του νομοσχεδίου, ώστε 

στις προϋποθέσεις απόκτησης της ιδιότητας του εθελοντή έρευνας και διάσωσης να 

προστεθεί εκτός από τη μόνιμη και η νόμιμη διαμονή στη Δημοκρατία.  Στη βάση των πιο 

πάνω η επιτροπή εισηγήθηκε όπως επεκταθεί η διάρκεια της μόνιμης και νόμιμης 

διαμονής στη Δημοκρατία από τρία χρόνια σε πέντε. 

 Επιπρόσθετα, έπειτα από σχετική επισήμανση μέλους της επιτροπής, 

αποφασίστηκε η περαιτέρω τροποποίηση του κειμένου του νομοσχεδίου, ώστε να 

προστεθούν πρόνοιες σε αυτό που να προβλέπουν αδικήματα και ποινές, σε περίπτωση 

μη συμμόρφωσης με τις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου. 
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 Υπό το φως των πιο πάνω εισηγήσεων και επισημάνσεων, το Υπουργείο Άμυνας 

υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου. 

 Επιπρόσθετα, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο όπως στο κείμενο του νομοσχεδίου 

επέλθουν επιμέρους λεκτικές, διευκρινιστικές και νομοτεχνικής φύσεως διορθώσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Άμυνας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου όπως 

αυτό τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή του ενώπιον της 

ολομέλειας του σώματος. 
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